Развивайте речь  детей.
Как известно, что после двух лет практически все дети начинают разговаривать. Но у всех детей это происходит по-разному. Некоторые начинают сразу говорить предложениями, а другие могут произносить лишь отдельные слова. Все это зависит полностью от индивидуальных особенностей ребенка. 

Если у малыша не получается осваивать некоторые звуки, то не нужно сразу же обращаться к логопеду. Можно начать самостоятельно заниматься с ребенком, нужно как можно больше разговаривать с ребенком, читать ему книги.

Развитие речи у ребенка двух лет практически полностью зависит от усилий родителей, приложенных к процессу формирования речи. Нужно просто не пропустить этот период, запастись книжками и терпением, и начать заниматься с ребенком.

Уютно расположитесь с ним на ковре или на диване. Помните, что основная деятельность детей – игровая. Начиная заниматься с ребёнком, родители должны помнить, что только интересные занятия, поданные в виде игры, будут эффективны. Нельзя просто приказать малышу: «Иди сюда, мы будем учиться правильно говорить!». Игра должна быть живой и интересной, поэтому постарайтесь найти яркие цветные картинки. Можно «отправиться в путешествие» в Сказочное королевство или пойти в гости к Колобку. Плюшевый мишка или кукла тоже могут «побеседовать» с малышом. Говорите чётко, повернувшись лицом к ребёнку. Пусть он видит движения ваших губ, запоминает их. Не забывайте поощрять ребёнка! Угостите малыша в конце игры конфетой или фруктом («передали мишка или кукла, которые были в гостях»).

Рассматривая с ребенком рисунки, старайтесь объяснять ему, что на них нарисовано. Называйте предметы и просите его показывать их на картинках. Рассказывайте как можно больше ритмичных стихов и песенок, просите малыша повторять за вами.

Нужно уделять внимание и развитию мелкой моторики. Она также оказывает большое влияние на развитие речи. Сейчас в продаже есть большой выбор пазлов, разрезных картинок различных форм и содержаний. Можно вместе с малышом складывать небольшую картинку и одновременно описывать, что получается на ней. Не нужно забывать о развивающих играх.

К двум годам ребенок знает уже много звуков, это практически весь ряд согласных. Те же, которые он не может воспроизвести заменяет на известные ему или может вообще пропустить. В этом случае помощь логопеда также не нужна. Если у крохи нет невралгических патологий, неправильного прикуса, мешающие нормально изъясняться, то нужно лишь заняться развитием слухового внимания, речевого дыхания и голоса. В этом случае проблема решится самостоятельно.

Все мы знаем, как маленькие детишки любят подражать. Это качество нужно направить в правильное русло, его можно применить в обучении ребенка. Можно поиграть с малышом в зоопарк. Имитация голосов разных животных будет не только веселой игрой, но и очень полезным упражнением в развитии речи у детей 2-3 лет.

У всех дома множество разнообразных игрушек, среди которых, наверняка, есть игрушечные животные.  Играя с ними, можно также развивать речь малыша. В игру можно включить такой момент: ребенок должен поговорить с тем или иным животным на его языке.

Для облегчения изучения новых звуков, нужно делать зарядку для губ и языка. Она очень необходима для быстрого развития речи. Одно из упражнений можно делать во время утренних водных процедур. Все малыши любят корчить мордочки перед зеркалом. Этим можно воспользоваться для тренировок. Пусть малыш вытянет губы трубочкой и  пытается произносить отдельные звуки такие как «О», «ВО» и др. Делать это упражнение можно в течение 2 – 3 минут.

Зарядка для языка может происходить следующим образом. Можно намазать губы ребенка чем-то сладким, и пусть он их оближет. Нужно будет только проследить за ним, чтобы он облизал губы полностью. Получится очень веселое и полезное занятие.

Нужно стараться, чтобы ваш малыш почаще улыбался. Благодаря этому будут разрабатываться мышцы лица, а он научится говорить букву «Ы».

Используя эти несложные упражнения в развитии речи малыша, вы сможете его намного быстрее научить разговаривать.

Помните, что речь – важное условие и средство коммуникации. И  только активная совместная деятельность взрослых  с детьми помогут современному  малышу ощутить себя успешным, нужным и полезным окружающим, что даст шанс на успех для приобретения качеств коммуникативной компетентностной личности в соответствии с требованиями развивающегося общества.

Желаем творческих успехов! 
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